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UNIDAD 7: Funciones polinédmicas. Interpolacién

1. Lasrepresentaciones quedan:

af(x)=-3
"
I
3 “+ _.l:l_ -+ - ap= * -4
r - I‘J t oz 3 a f (x) es unafuncion constante.
19 Domf=R
| Imf={-3}
4 Acotada por - 3.
| fik|=-3
1
b)g(x)=3x-2
- f
f oireae2 g (x) esunafuncion afin.
1
Domg=R
Q _ Img={R}
g =5 ':'IIII.'I ¥ i3 Estrictamente creciente en su dominio.
1
/
-2
c)h(x)=-2x
i h (x) es unafuncion lineal.
71 Domh=R
Imh={R}
kY Estrictamente decreciente en su dominio.

2 1 1 b
-1 nl= 2
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d) k (x) = 6x - x2

k (x) es unafuncion cuadrética.

g l_.".. "-__
[Tt Domf=R
o \ Imk= (-0, 9]
' Acotada superiormente por 9.

\
Estrictamente crecienteen (— o0, 3) .

Estrictamente decreciente en (3, + o©)

1 { k=] = B ::I';
11 | .
' Maximo en (3, 9).

-
[=]
]
I
g

2. Lafunciénes f (x) =3x?-6x-9.

3. Laasociaciénes: a)con(lll) b)con(lV) c)con(l)  d)con(ll)

ACTIVIDADES-PAG. 157
1. Llamamos B alas vacasblancasy N alas vacas negras.

5.(4B+3N)=4-(3B+5N) = 20B+15N=12B+20N = 8B=5N

Dan mas leche las vacas negras.

2. El nlmero de naranjas de la piramide es:

12+ 22+ 32+ 42+ . + 147 + 15% = 1240 naranjas.

3. Por medio de ensayo y error dirigido se obtiene:

e Con la informacion referida a los Reyes (R) y las Damas (D) llegamos a que puede ser RDD o DRD.

e Con la informacion referida a los Corazones (C) y las Picas (P) llegamos a que puede ser PCP o

PPC.

Juntamos | os resultados obtenidos y [legamos a que la solucion es: Rey de Picas — Dama de Picas — Dama de

Corazones.
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1. @) Siguiendo los pasos descritos, obtenemos f(x) = 7x — 14 como polinomio interpolador.

a5

400 E= B 42

35,

=T - 14

b) En este caso obtenemosf (x) = 1,53x + 9,19.

A= 28, 12E)

Pl m I e « H TR
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2. Procedemos como en | os casos anteriores:

a) Introducimoslos puntosA = (1, 3.5); B=(2,5.2) y C =(3,9.1).

b) Dibujamos la funcion interpoladora con el comando Polinomio [A,B,C].
¢) En & menl contextual de cada elemento determinamos su nombrey valor.

d) Obtenemos €l gasto previsto para e afio 2012 escribiendo en e Campo de Entradaf (4) y nos daque € gasto
15200 euros.

Puedes verlo dibujado en lagrafica como punto D.

‘|||:|-11|:"|1'E;|:I-4

0=k, 152

Al 35
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3. Procediendo como en los casos anteriores obtenemos € polinomio f (x) = 0,75x3 - 0,25x2 - 2,5 x + 3.

fix)= 075} -025%-25x+3

1. En cada caso queda:

a) Lafunciénes y = %X .
b) Eslafuncién linea y = 2x. Esunafuncién lineal.

. 3 . 3
C) Suecuaciones y = — X — 3. Lapendiente de estarectavale 2

2. Las gréficas quedan:

a) f (¥)=|x+3| .
E
L /z
o 1
/ o
Y s & =4 -3 =2 1 Jo 1 &

a1 |
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x|
b) f(x)=|[x|-—
X
3 II."
s
3
/;/
1
0 i
32 - V1 z 3 4
-1
o f (x):‘x2 —2x‘ it .'"
2 /
/
VA,
z 1 o 1 -
3. Las gréficas quedan:
. | /
X2 -4 s x<26x=-2 \ i
Afe)= " SN R
4—-X Sl -2<x<2 | [ '
lI 31 5 l'
Domf =R o
Imf=[0,+00) % 4 r: ) D::- ] I:'I ¥
-1 six<-1
b) f ()=40 si-1<x<1 I
1 six>1 Ll
L= u
i % =2 A & 1 z & .
Domf=R AR S N e |
Imf={-1,0, 1}
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—X S x<0
9 f(X)z{x—z s 2<X

Domf = (— 00, 0] U(2,+00)

Imf= [0, + o0)
. &
5x—2 § x<1 II." .
d f(X)=4 -2 9 x=2 4 I =t
1 Y III ..-""--F
. | |
—X 9 X>2 /
IS .1 o, S R /A
F) -1 EII' 1 r 3 4
ol
Domf = (— 00, 1] U[2,+0) il
Imf=R -2 -
J
4. Larepresentacion gréficaes:
zﬂ.
15
10
5
+ | . . : !
5 a 3 10 15 20 2

5. La expresion de la funcion es P (x) = 1,5 x + 2,75. Cobra 1,5 €/km y 2,75 € por bajada de bandera.
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6. La solucion queda:

a) Lafuncién es P=1200 + 25 - x, donde P es €l precio a cobrar en eurosy x los kilémetros.

b) Lafuncion paralaotraempresaes P=45 - x , donde P es el precio a cobrar en eurosy x los kilémetros.

Las gréficas aparecen en €l dibujo.

2500
2000 #1

1501 7

J .'

J |

fix1=1200+25x / '
( Yeop |

|III II

50 -100 ;ﬁu j|a 50
d /

il

Para los primeros 60 km interesa més la segunda opcion. Para 60 km daigual una que otray a partir de 60

km es més barata la primera opcion.

c) Lafuncion primerasera f (X) = 121 P= 121 (1200 + 25 - x)
100 100
121 121
Lafuncién segunda ser& X)=—P=—-(45-X
seg g (X) 100" " 10 (45 x)

Todas |as ordenadas de ambas funciones quedan multiplicadas por 1,21.

7. Las representaciones gréficas y sus caracteristicas son:

af(X)=x2—4x+3 4

Domf=R 3

Imf=[— 1, + o)
Estrictamente decreciente en (— 0, 2).
Estrictamente creciente en (2, + o)

Minimo relativo en (2, - 1). a1

Esta acotada inferiormente por — 1.
Minimo absoluto en — 1. -1
Essimétricarespecto desugex = 2.
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b) f(x)=x?+4x +4 {

Domf=R
Imf =10, + ) \ 4
Estrictamente decreciente en (— oo, — 2). \
Estrictamente creciente en (—2, + 0)

Minimo relativo en (-2, 0). \ /
Esta acotada inferiormente por 0. Minimo absoluto en 0. G 5
Es simétrica respecto de su gie x = -2. ' 4 <3 2 -4 o

c)f (X)=x2+x-12 : . :

Domf=R
Imf= [—12,25, + OO) s. 'u

Estrictamente decrecienteen (— o0, —1/2). : ]

Estrictamente creciente en (—1/ 2, + o) \

Minimo relativo en (-1/2; -12,25). i o |
Esta acotada inferiormente por -12,25. Minimo absoluto en -12,25.
Es simétricarespecto desu gex = -1/2. \ -10{ /

~N

d) f (x) = - 3x? + 6x u

Domf=R

Imf = (— o0, 3 A Fahy
Estrictamente crecienteen (— 0, 1). ik |
Estrictamente decreciente en (1, + o) .'I |
Maximo relativo en (1, 3). 14/ ,
Esta acotada superiormente por 3. |

Méximo absoluto en 3. o I'.
Es simétricarespecto de su gje x = 1. P 1 o 1 b

e)f(X)=-x2+8x—-7

Domf=R
Imf=(—o0, 9] :
Estrictamente creciente en (— 00, 4) .

Estrictamente decreciente en (4, + o)

Maximo relativo en (4, 9).

Esta acotada superiormente por 9.

Mé&ximo absoluto 9. T
Es simétricarespecto desu gex = 4.
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f) f(x)=-2x2-4x -2

; Domf=R
e 0f o IMI= (-, 0
=2 /_I\"‘. @ ' ¢ Estrictamente crecienteen (— oo, —1).
Ir,-"f \ Estrictamente decrecienteen (— 1, + o0)
/ 2 Maximo relativo en (- 1, 0).
{ Esté acotada superiormente por 0. Maximo absoluto O.
I,l' = 'lII Essimétricarespecto desuegex=-1.
] |
| ~+{

e
-—
T

o
T

4 II'.

& I\H ;

3 1‘\_!"
f (x) = 3x%-6x

9. Larepresentacion gréficaes:
12-

i0-

f(x) = (-16/9) X2 + 4

19 12 1

El beneficio esde 12 millonesde eurosal 2° afioy al 3°.
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10. Las soluciones de | os apartados son:

a) El precio de equilibrio se consigue cuando coinciden ambas funciones:

4?25p—326=51570—%p = p=120¢€

Lacantidad de equilibrio es f, (120) = fq4 (120) = 16 674 unidades.

b) Si el precio es de 135 € entonces: fo (135) = 18 799 unidades produce el almacén y fq (135) = 12 312
unidades demanda el publico, es decir hay sobreabundancia de unidades.

Si el precio es de 105 € entonces: fo (105) = 14 549 unidades produce el amacén y fq (105) = 21 036
unidades demanda el publico, es decir hay escasez de unidades.

11. @) Lafuncion demandaes fq(p) =-2p + 110

b) Lafuncion ofertaes: fo(p) = 1,5p+ 15

¢) El precio de equilibrio es p = 27,14 euros. Sip =40 € entonces fo (40) = 75 unidades ofertalaempresay
f4 (40) = 30 unidades demanda &l comprador. En este caso se produce exceso de carteras.

12. El polinomio buscado es P(x) = x + 2.

Parael valor a= 0, obtenemos P (0) = 0 + 2, esdecir, P (0) = 2.

Parael valor a= 5, obtenemos P (5) =5 + 2, es decir, P(5) = 7.

13. El polinomio interpolador es P (X) = ao + auX + ax?:

a,+5a +25a, =49 a, =37/6
a, +10a +100a, =105 = 1a =29/4 = P(x):%%x2+§x+3—67
a, + 25a, + 625a, = 352 a, =79/300

P (15) = 174,17 mm

P (20)= 256,5 mm

L as aproximaci ones obtenidas son bastante buenas.

14. El polinomio interpolado es P (X) = ap + auX + X%

a, =48 a, = 48 1
a,+3a+9a,=52 = Ja=1 = P(x)=§x2+x+48
a, + 6a, + 36a, = 58 a, =1/9

Un bebe de 1 afio, es decir de 12 meses, tendria unalongitud mediade P (12) = 76 cm.
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ACTIVIDADES-PAG. 162
15. Lasolucion queda:

e El punto de interseccion lo hallamos resolviendo el sistema:
y = - 2x* + 16x x=8 x=1
= o]
y=-2x+16 y=0 y=14
Los puntos de interseccion son (8, 0) y (1, 14).
El ingreso total méaximo se produce parax = 4 dolaresy es 32.

e El ingreso total pasa de 14 a 24 ddlares para valores de x € (1, 2).

La funcion f (x) que da la cantidad de producto fabricado disminuye de 14 a 12 unidades, no aumentay e
precio pasade 1 a2 dblares.

16. @) El precio de equilibrio se consigue cuando coinciden ambas funciones:
0,2 p®> -65=340-0,25-p° = p=30€
Lacantidad de equilibrio es f, (30) = fq (30) = 115 motos.

b) Se produce escasez de motoscuando  340— 0,25-p? > 0,2 p° —-65+99 = pe(0,26) €

17. Consideramos € mes de mayo como el mes inicia (x = I\)ililyg Angséo Sep)tlfn;bre
0). El polinomio interpolador, P (x) = ax? + bx + ¢, paralos 2_ ) 2‘7 2—9
datosdelatabla, es: , ' ;

P (x) = 0,025x? + 0,025x + 2,4
Lainflacién estimada parael mesdejulio (x = 2) esP (2) = 2,55.

Lainflacién estimada para el mes de octubre (x =5) esP (5) = 3,15.

18. Las soluciones de |os apartados son:

EL) T T B [

a) Las representaciones quedan:

'!r-"h -1
t g =F ik S
" o ¥
ol S Y
. -
172 .
~ -

98 |



E_DLgTE X Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales SOLUCIONARIO

b) En e primer caso hay que fabricar entre 20 y 80 unidadesy en € segundo caso entre 3y 7 unidades.

c) En lafuncion f (x) el mayor beneficio se produce a fabricar 50 unidades y este beneficio es de 10 000
euros.

En lafuncion g (x) el mayor beneficio se produce al fabricar 5 unidades y este beneficio es de 4 000 euros.

d) Obtiene los mismos beneficios cuando:

f(X)=9g(Xx) = 9—10(—x2+100x—1600) =10x - x* -21=x=86; x=038

19. Larepresentacion gréfica es:

100

0 -6 |o 1 20 30 4
La ofertaméxima la alcanza para p = 20 €.
Laofertaes menor de 450 unidades parap € (0,8)

20. Considerando 2011 como afio 0, 2012 como afio 1 y 2014 como afio 3, obtenemos la funcién de
interpolacion cuadrética que se gjusta a estos datos:

P(0)=54 = a, =54 % =
P(2=5 = a,+a +a,=57 = <g
P(@3) =46 = a, + 33, + 9, =65

Para el afio 2015 se prevé que haya P (4) = 70 millones de turistas por €l interior de Espafia.
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Existe una amplisima bibliografia sobre la relacion entre mateméaticas y arte. Ofrecemos algunos textos
significativos.

CORBALAN, Fernando. (2010) La proporcion aurea. El lenguaje matemético de la belleza. RBA.
Barcelona.

FERNANDEZ, I.y REYES, M. A. (2006) Geometria con el hexagono y el octogono. Proyecto Sur. Granada.

LIVIO, Mario. (2006) La proporcién aurea. La historia de phi, e nimero més sorprendente del mundo.
Aridl. Barcelona.

MARTIN CASALDERREY, F. (2010) La burla de los sentidos. El arte visto con ojos mateméticos. RBA.
Barcelona

MEAVILLA SEGUI, V. (2007) Las mateméticas del arte. | nspiracion ma(r)temética. Almuzara. Cordoba.
VV. AA. (2005) Geometria en los Reales Alcazares de Sevilla. Junta de Andducia. Sevilla.
VV. AA. (2009) La proporcién: artey matematicas. Grad. Barcelona.

VV. AA. (2009) Matematicas en la catedral de Burgos. Cagja Circulo. Burgos.
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